MODELE MATEMATYCZNE W UBEZPIECZENIACH

POMOCNICZE WZORY
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Sktadkr brutto.
OWA sktadki brutto = OWA przysztego $wiadczenia + OWA kosztow

Apm+a+vipm 14+« ad +
g (1= B)iizm 17 1-3
br . ]_ +O{ Oéd—f_’y . a$m

Rozktad dwupunktowy.
P(N=1)=p, P(N=0)=q=1-p,
EN =p, VarN =pq.

Rozktad dwumianowy.

P(N =k)= (Z)pkq”_k, k=0,1,2,...,n,
EN =np, VarN = npq.

Rozktad Poissona.

Rozklad ujemnie dwumianowy.

k-1
P(N:k):<n+k )pnqk, k=012
EN="1 varn="1
p p

Rozklad geometryczny.
P(N=k)=p", k=0,1,2,...,

EN=2 van=2
P P

Rozktad logarytmiczny.
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Jednorodny proces Poissona.
(b) dla 0 < s < t zmienne losowe N, oraz N, — N, sa niezalezne;
(c)dlad<s<

k
P{N,—N,=k}=¢" ”)(A(tk's)) k=0,1,2,....

BVODE
P{N, =k} =e M1 oy k=0,1,2,....

EN, = X\t = Var V,.

P(T, >t)=e t>0.

Niejednorodny proces Poissona. Dla 0 < s <t
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Mieszany proces Poissona.
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o e M(AR)dG(N)

P{LLz|N,=n}=""

Rozktad wyktadniczy.
Ae ™ dlaz >0,
0, dla z <0

1—e? dlaz >0,
0, dla z < 0.
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Funkcja gamma.

['(a)
« Q 8\
EX=— Var=—, Mx(t) =|—-——
5 ar izk x(t) (ﬁ—t)
Rozktad Pareto.
o
fX($)—(1+x)a+1’ z 20
1
F =1]1—-—— > 0.
x() A+ae
EX = ,jesli o > 1,
a—1
EX? = 2 jesli o > 2
“a-Dla—2) ! ‘

Rozktad normalny.

N2
Ix(z) = m}%eXp (—W) . xeR.

EX =p, VarX =o% Mx(t)=e""2

Centralne twierdzenie graniczne.

p (a < 57;\_/;” < b) ~ (b) — B(a).

Sploty rozkladow.
Fxiy(z) = /0 Fy(z — s)fx(s)ds

Feov (@) = [ fx(e =) fr(s)ds

sy (n) = P(X+Y =n) = 3 P(X = k)P(Y =n — k)

Fx*Fy*FZ:(Fx*Fy)*FZ
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Funkcje tworzgce momenty.

Dla zmiennej losowej dyskretne;j
Mx(t) =) e™P(X = y).
k
Dla zmiennej losowej ciagtej
Mx(t) = / et“’fX(x) dzx.
° Mx(O) =1
[} My(t) = ethx(CLt),
o Jezeli EX™ < o0, to EX™ = M{(0).
o Jezeli X 1Y sa niezalezne, to Mxy(t) = Mx(t)My(t).
Funkcje tworzgce prawdopodobienstwa.

Gx(2) = Es* =Y pe2¥, 2] < 1.
k=0

e Gx(1) =1oraz Gx(0) = P(X = 0);
o P(X = k)= LGP(0)
¢ GY(=E[X(X-1)...(X —k+1)]
o EX =G (1) oraz EX? = G%(1) + G4 (1)
e Jezeli X iY sa niezalezne, to Gxiy(2) = Gx(2)Gy(2).
Model tgcznego ryzyka.
Zi= X1+ Xo b 4 Xn,.
Mz, (u) = G, (Mx(u)),
E(Zt) = EN;
Var(Z;) = E(N;) Var(X,) + 3 Var(N,).



